

СОВЕЩКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОЎНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

№ 44 (7605) | Пятніца, 17 сакавіка 1944 г. | Цана 20 к.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршалу Совецкага Саюза **КОНЕВУ**

Войскі 2-га УКРАЊСКАГА фронту, развіваючы наступленне, учора, 15 сакавіка, у выніку імклівай атакі танкавых злучэнняў і пяхоты, авалодалі вялікім чыгуначным вузлом і горадам **ВАПНЯРКА**, перарэзалі, такім чынам, важнейшую чыгуначную магістраль **ЖМЕРЫНКА—ОДЭСА**.

У баях за авалоўванне **ВАПНЯРКА** вызначыліся танкісты генерал-лейтэнанта танкавых войск **БАГДАНАВА**, генерал-маёра танкавых войск **ДУБАВОГА** і войскі генерал-лейтэнанта **ТРАФІМЕНКА** і генерал-лейтэнанта **ЖМАЧЭНКА**.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях за вызваленне **ВАПНЯРКА**, прадстаўдзіць да прысваення назвы «**ВАПНЯРСКІХ**» і да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 16 сакавіка, у 21 гадзіну сталіца нашай Радзімы **МАНСЬКА** ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 2-га Украінскага фронту, якія авалодалі вялікім чыгуначным вузлом і горадам **ВАПНЯРКА**,—дванаццаццю артылерыйскімі залпамі са ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні **АБ'ЯЎЛЯЮ ПАДЗЯКУ** ўсім кіруючым Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за **ВАПНЯРКА**.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы Маршал Совецкага Саюза **І. СТАЛІН**.

16 сакавіка 1944 года.

Пастанова XII пленума ВЦСПС

15 сакавіка 1944 года.

Аб аслабаненні тав. Шворніка Н. М. ад работы ў ВЦСПС

XII пленум ВЦСПС пастанаўляе:

У сувязі з абраннем тав. **Шворніка** **Нікалая Міхайлавіча** Першым Намеснікам Старшынэ Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР і Старшынэ Прэзідыума Вярхоўнага Савета РСФСР, аслабаціць яго ад работы ў ВЦСПС.

Пастанова XII пленума ВЦСПС

15 сакавіка 1944 года.

Аб абранні тав. Кузняцова В. В. Старшынёй Усесаюзнага Цэнтральнага Савета Прафесіянальных Саюзаў

XII пленум ВЦСПС пастанаўляе:

Абраць Старшынёй Усесаюзнага Цэнтральнага Савета Прафесіянальных Саюзаў тав. **Кузняцова** **Васілія Васільевіча**.

383 тысячы рублёў на пабудову танкаў

КАСЦЮКОВІЧЫ. (Наш нар.) патрыёты ўнеслі ў раённае аддзяленне дзяржбанка на пабудову танкаў для Чырвонай Арміі збор сумы 383.000 рублёў.

Войскі 2-га Украінскага фронту, у выніку імклівай атакі танкавых злучэнняў і пяхоты, авалодалі вялікім чыгуначным вузлом і горадам **ВАПНЯРКА**, перарэзалі, такім чынам, важнейшую чыгуначную магістраль **ЖМЕРЫНКА—ОДЭСА**.

Слава гераічнай Чырвонай Арміі, якая вызваляе савецкую зямлю ад нямецкіх захопнікаў!

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 15 САКАВІКА

На працягу 15 сакавіка на **Праскураўскім** напрамку нашы войскі адбілі контратакі буйных сіл пяхоты і танкаў праціўніка і нанеслі яму вялікія страты ў жывой сіле і тэхніцы.

На **Вінніцкім** напрамку нашы войскі, працягваючы развіваць наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі **Вінніцкай** абласці **горадамі Калінаўна, Турбаў, Варановіца, Сітніцкі, а таксама з баямі занялі больш 50 другіх населеных пунктаў**, у тым ліку вялікія населеныя пункты **Паўлаўна, Халавіцы, Касакоўна, Бальшыя Крушліны, Пісараўна, Янкоў, Пілява, Хвастойцы, Жорнішча, Крыкаўцы, Омецінцы, Мельнікаўцы** і чыгуначныя станцыі **Гулявіцы, Турбаў, Варановіца, Фердынандаўна, Сітніцкі**.

На паўднёвым захад ад **Умані** войскі 2-га Украінскага фронту паспяхова фарсіравалі раку **Паўднёвы Буг** на 100-кіламетровым фронце і, замяўшы супраціўленне праціўніка на правым беразе ракі, прасунуліся наперад ад 20 да 30 кілометраў. Войскі фронту авалодалі раённымі цэнтрамі **Вінніцкай абласці горадамі Бершадзь, горадамі Трасцянец, Ободоўна,**

Ольгаполь, з баямі занялі больш 100 другіх населеных пунктаў, у тым ліку вялікія населеныя пункты **Мачуха, Міхалеўна, Халадоўка, Клебань, Кірнасаўна, Дзямноўна, Савінцы, Ляўноў, Цыбуліўна, Жабарычына, Бандураўна, Белы Камень, Кідрасаўна, Ляхава** і чыгуначныя станцыі **Ладыхын, Ульянаўна, Дзямноўна, Трасцянец, Усце, Бершадзь**. На поўдзень ад горада **Умань** войскі 2-га Украінскага фронту авалодалі раённымі цэнтрамі **Одэскай абласці Грушка, Галаванеўск**, населенымі пунктамі **Шамраеўна, Данілава Балка, Межырычка, Шыпілаўна** і чыгуначнымі станцыямі **Грушка, Галаванеўск**.

На захад ад горада **Кіраваград** нашы войскі з баямі прасоўваліся ўперад і авалодалі раённым цэнтрам **Кіраваградскай абласці Тішкоўна**, а таксама занялі больш 60 другіх населеных пунктаў, сярод якіх вялікія населеныя пункты **Панацілава, Цярноўна, Карбоўна, Нова-Нікалаеўна, Назак-Балка, Афанас'еўна, Дружалоўна, Нова-Мар'янаўна, Злынка, Каменны Мост, Воранаўна** і чыгуначныя станцыі **Капусціна, Навакоўна**.

На захад ад **Далінскай** нашы войскі прадаўжалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 50 населеных пунктаў і сярод іх **Грамуха, Вадзяная, Сафіеўна, Старая Вербаўна, Богадараўна, Шзўчэніна, Арлова Балка**.

На **Нікалаеўскім** напрамку нашы войскі авалодалі раённымі цэнтрамі **Нікалаеўскай абласці Берэзнагаватае, Снігіроўна**, а таксама з баямі занялі больш 50 другіх населеных пунктаў, сярод якіх вялікія населеныя пункты **Сямёнаўна, Анімаўна, Сухі Еланец, Сувороўна, Красна-Владзіміраўна, Бухольцава, Кісялёўна, Надзеждаўна, Станіслаў, Аляксандраўна** і чыгуначныя станцыі **Туркулы, Снігіроўна, Галаганяўна, Колані**. Акружаная ў раёне **Беразнагаватае—Снігіроўна** групоўка праціўніка разрозненая па асобныя часткі і паспяхова знішчаецца нашымі войскамі.

На другіх участках фронту — баі мясцовага значэння.

На працягу 14 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 82 нямецкія танкі. У наветраных баях і агнём зніжтай артылерыі збіта 35 самалётаў праціўніка.

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 16 САКАВІКА

На працягу 16 сакавіка на **Праскураўскім** напрамку нашы войскі паспяхова адбілі контратакі пяхоты і танкаў праціўніка і нанеслі яму вялікія страты ў жывой сіле і тэхніцы.

На **Вінніцкім** напрамку нашы войскі, працягваючы наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі **Вінніцкай абласці горадамі Неміраў, Тыўраў**, а таксама з баямі занялі больш 40 другіх населеных пунктаў, у тым ліку вялікія населеныя пункты **Сальнік, Мядзведка, Сасонка, Стадніца, Цяжылаў, Вітава, Варашылаўна, Суціскі, Луна Неміроўская, Стрэльчыныцы, Караліна** і чыгуначныя станцыі **Цюшкі, Гнівань**.

Войскі 2-га Украінскага фронту, развіваючы наступленне, у выніку імклівай атакі танкавых злучэнняў і пяхоты, авалодалі вялікім чыгуначным вузлом і горадам **ВАПНЯРКА**, перарэзалі, такім чынам, важнейшую чыгуначную магістраль **ЖМЕРЫНКА—ОДЭСА**, раённым цэнтрам **Вінніцкай абласці горадамі Тульчын, а**

таксама занялі больш 30 другіх населеных пунктаў, у тым ліку вялікія населеныя пункты **Даліжон, Грыненкі, Крышыныцы, Войтаўна, Ліпаўна, Слабада Шарапанаўна, Сокалаўна, Гербіна**.

Пры заняці станцыі **Вапнярка** войскамі 2-га Украінскага фронту захоплены трафей: паравозаў—12, вагонаў—500, эшалонаў з ваеннай маёмасцю—2, аўтамашыч—1.300, вялікія артылерыйскія склады і многа іншай ваеннай маёмасці, падлік якой працягваецца.

На паўднёвым захад і на поўдзень ад горада **Кіраваград** нашы войскі, працягваючы развіваць наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі **Кіраваградскай абласці горадамі Бабрынец, Роўнае** і з баямі занялі больш 60 другіх населеных пунктаў, сярод якіх вялікія населеныя пункты **Андрэеўна, Ліпняўна, Гладосы, Еўданімаўна, Шуцэньна, Нарказелеўна, Грыгораўна, Аляксеўна, Саланцаватна**.

На **Нікалаеўскім** напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі раённым цэнтрам **Нікалаеўскай абласці Новай Одэсы**, а таксама з баямі занялі больш 40 другіх населеных пунктаў, у тым ліку вялікія населеныя пункты **Міхайлаўна, Троіцкае, Хрыстафараўна, Балацнае, Нова-Данчыг, Добрая Крыніца** і чыгуначныя станцыі **Ложкіна, Грэйгава**. У раёне **Беразнагаватае, Снігіроўна** нашы войскі поўнасцю ліквідавалі рэшткі акружанай групоўкі праціўніка. Захоплены вялікая колькасць трафейў і многа палонных.

На другіх участках фронту ў радзе пунктаў ішлі баі мясцовага значэння.

На працягу 15 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 43 нямецкія танкі. У наветраных баях і агнём зніжтай артылерыі збіта 42 самалёты праціўніка.

ВЫСОКАЯ ўЗНАГАРОДА

Народны Камісар Шляхоў **Зносін Л. М. Кагановіч** ўзнагародзіў групу работнікаў Беларускай чыгуначна-дзяржаўнага Камітэта Абароны і НКШЗ.

Значком «Пяцігвяду жэлезнадарожніку» ўзнагароджана 48

чалавек, сярод іх тав. **Краснабаеў**—генерал-дирэктар цягі 3 ранга—начальнік дарогі, тав. **Гольдберг**—дзяжурны па дэпо **Нова-Беліца**, тав. **Міхасенка**—начальнік тэхнічнага агляду; значком «Отличный паровозник»—12 чалавек, «Отличный движенец»—18,

«Отличный путеец»—5, «Отличный связист»—8, «Отличный вагонник»—8, «Отличный воспитатель»—8, «Отличный административный работник»—7 чалавек. Значком «Ударнику сталинского призыва» ўзнагароджана 63 чалавекі. Усяго 177 чал.

ВЫРАСЦІМ ВЫСОКІ, ВАЕННЫ ЎРАДЖАЙ!

Калгаснікі сельгасарцелі імені Леніна, Касцюковіцкага раёна, змагаюцца за стопудовы ўраджай

ПЕРАД ВЫЕЗДАМ У ПОЛЕ

Веснавая сяўба — адзін з рашучых перыядаў сельгасгаспадарчага года. Яна патрабуе ад нас выключнага напружання сіл і выкарыстання мясцовых рэсурсаў. Асабліва гэта адносіцца да нас, дзе больш двух год гаспадарыў немец і разбурыў усю арцельную гаспадарку.

Да сяўбы мы рыхтуемса ад самай восені. Засыпалі на пасенне самае лепшае адборнае зерне. Адрамантавалі сельгасгаспадарчы інвентар, у поўны парадак прывялі зброю. Усё гэта зроблена грунтоўна, па-гаспадарску, каб у час сяўбы не прастанцаваць у баразне з-за розных непаладак.

На калгасным сходзе абмеркавана пытанне, на якіх участках якія культуры будзем сець. Пад пшаніцу і тэхнічныя культуры падобраны лепшыя больш ураджайныя ўчасткі зямель. У брыгадзе складзены вытворчы план правядзення сяўбы.

Зараз у нашай брыгадзе над-

рыхтоўка да сяўбы амаль закончана. Брыгада ў баявой гатоўнасці можа выехаць на палывыя работы і ў спэцыяльны тэрміны правесці сяўбу.

Для палёгкі напружання на сяўбе, мы пачалі вывозку гною на поле. За некалькі дзён вывезена звыш сотні вазоў. Праз некалькі дзён, калі закончым лесавывозку, уся рабочая сіла і коні будуць перакінуты на вывозку ўгнаенняў.

Гэтыя поспехі дасягнуты дзякуючы самаадданай працы калгаснікаў і калгасніц. Многія калгасніцы, як Марыя Запекіна, Насця Антоненка, Ульяна Запекіна штодзённа перавыконваюць нормы выпрацоўкі.

Мы прыкладзем усе намаганні да таго, каб правесці сяўбу ў спэцыяльны тэрміны і на высокім агра-тэхнічным узроўні. Сваё абавязацельства мы выканаем — вырасім стопудовы ўраджай.

Марыя АНТОНЕНКА,
брыгадзёр першай брыгады.

Выкарыстаем дадатковае цягло

Мой муж на фронце, сын быў у партызанах. Яны б'юць немцаў, змагаюцца за вызваленне Беларусі ад фашыскай павалачы.

Цяпер мы вызвалены, жывём вольна, па-калгаснаму. Перад намі, гаспадарамі сваёй зямлі, стала важнейшая задача — як магам лепш падрыхтавацца і хутчэй правесці сяўбу, каб атрымаць добры ўраджай.

Я паглядзела на коней, што засталіся, і надумала: «Мала коней, ці зможам засець зямельку?» Цяжка будзе, і я рашыла ў

час сяўбы працаваць на сваёй карове.

Амаль кожны дзень запрагаю сваю карову і прывучаю яе хадзіць у ярме.

Мы будзем працаваць, не пакладваючы рук, старанна, так, як нашы воіны змагаюцца на фронце. А зямельку сваю мы поўнасцю засеем і хлеб Чырвонай Арміі дадзім.

Працаваць на сваіх каровах будзь таксама дзесяткі іншых нашых калгаснікаў.

Калгасніца
Васіліса ПРЫХОДЗЬКА.

ВЯСНА ІДЗЕ!

Ідзе вясна. Калгаснікі радуецца першай вясне на вызваленай ад фашыскага ярма зямлі. Радууюцца і старанна рыхтуюцца да яе. У кожнага адно жаданне, адно імкненне — поўнасцю засець вольную зямлю і атрымаць высокі ўраджай.

Старшыня калгаса Аляксей Васільевіч Балакураў падраціў вышні падрыхтоўкі да сяўбы. Яго садас спаробнае з суседнім — Чырвоны араты, і Балакураў, калі прыйшоў з партызанскага атрэдзі і не мае дастаткова воніцы, хвалюцца — няўжо суседзі дзірэдыць яго. Сёння ў калгасе ўдзее сход. Прадстаўнік райкома партыі будзе дакладваць аб выніках правяркі.

Аляксей Васільевіч ідзе на калгасны двор. Вось адноўлены світал. Звяно кладушчыка Марыя Запекінай ачышчае насенне.

— Ну, як, бабкі, справы?

— Заканчваем ачышчэнне, — дазваляю калгасніцы. — А пасенне якое!

І калгасніцы паказваюць засеці, поўныя буйнага залацістага сэрца пшаніцы, ячменю і аўса.

Чуваць удары кавальскага молата. Яны то заміраюць паволь-

на, то разам запануюць наваколле перазвоном жалеза. Старшыня не можа мінуць кузню. Каваль Іосіф Фёдаравіч Запекін робіць матыкі для агароднай брыгады.

— Трэба, Іосіф Фёдаравіч, кляноў для боран зрабіць. Хай пра запас будзь.

— Правільна. Закончу вось матыкі і за гэта возьмуся.

Усюды адчуваецца прыход вясны. Вось з некалькіх двароў выехалі падводы, нагружаныя гірсам, і адна за адной панягнуліся ў поле. Сотні вазоў гною ўжо вывезлі калгасніцы з сваіх дзядоў. Яны абавязаліся вырасіць стопудовы ўраджай зернавых.

Жанчыны — асноўная сіла ў калгасе. І праўдле калгаса кляноўца аб іх. Ужо заканчваецца абсталяванне дзіцячых ясляў і пляцоўкі.

Непрыкметна надыйшоў вечар. Старшыня калгаса ідзе на сход з двірдай упэўнена, што яго калгас не адстаў ад суседзяў.

Ідзе вясна. І сялянін-калгаснік мацней ступае, адчуваючы сябе поўным гаспадаром вольнай беларускай зямлі.

І. ІСАЧАНКА.

Насенне сабрана, ачышчана

З першым снегам мы пачалі рыхтавацца да веснавай сяўбы. На агульным сходзе парашылі неадкладна прыступіць да збору насення.

Ніхто не хацеў застацца ў баку ад гэтай важнай справы. Спачатку прывялі ў парадак свірны, зрабілі засеці і пачалі збор насення. Яшчэ ў калішы 1943 года мы поўнасцю скончылі збор зернавых і тэхнічных культур, завяляўшы першыства ў раёне.

Насення ў нас хопіць на ўсю плошчу, якую мы засявалі ў 1941 годзе. Мы яго ачысцілі на зернаачышчальных машынах, якія ўдалося захаваць ад немцаў. Для гэтага была створана брыгада пад маім кіраўніцтвам. Калгасніцы працавалі з усёй стараннасцю і ўменнем.

Зараз мы заканчваем паўторную ачыстку ўсіх культур. Насенне правярана па ўсхожасці і дало добрыя паказчыкі.

На час веснавай сяўбы мы сабралі шмат мяшкоў, каб не было перабойў у падвозцы насення на поле.

Кладаўшчык
Марыя ЗАПЕКІНА.

Дапамагаем калгасу

Калгаснікі адрамантавалі нашу школу, забяспечылі яе апалам. І мы зараз вучымся ў светлых і цёплых памяшканнях.

За гэта мы вельмі ўдзячны калгаснікам і калгасніцам. На вучнёўскім сходзе мы рашылі дапамагаць калгасу. У выходныя дні пасля заняткаў мы збіраем угнаенні. Ужо сабраны 4 цэнтнеры поспелу і 6 цэнтнераў птушынага памёту. Гэта наш невялікі ўклад у агульную справу.

Вучні Валодзя САЛАБУТА,
Міхась НАПРЭНКА, Елена ЗАПЕКІНА.

Коні гатовы да вясны

Конюхам і працаваў у калгасе і да Айчынай вайны. А коні добрыя ў нас былі. Бывала, прысідзе на кірмаш, дык калгаснікі суседніх калгасаў зайздросцяць! Не коні, а лямкі. Да кожнага каня зброў падпагналі, усе калёсы на жалезным хаду.

Прышла пражэрлівая немчура і пачала рабаваць наш калгас. Забрала амаль усе коней, зброю. Сэрца ў мяне аблівалася крывёю, калі немцы нашых коней забірлі. Але мы стараліся захаваць калгасных коней. Хавалі іх у лесе, у хмызняках. Я асабіста зброг аднаго каня і жарабенка.

Чырвоная Армія вызваліла нас, і мы адразу-ж пачалі аднаўляць калгасную конегодоўлю. З дапамогаю калгасніка Івана Запекіна і 70-гадовага Гандрата Запекіна мы за кароткі тэрмін адрамантавалі канюшню, зрабілі добрыя станкі. 21 конь і 10 жарабят былі пастаўлены ў цёплае і ўтульнае памяшканне. З гэтага часу ў мяне няма іншых клопатаў, як прыгляд коней.

Яшчэ задоўга да світання мы закладаем коням сена. Пасля вадарою насыпаем аўса. Затым зноў даём грубы корм. Кормім коней тры разы ў дзень, а больш слабейшых і тых, якія выконваюць

цяжкую працу, — па чатыры разы ў дзень і заўсёды ў адпалюмавы час.

Задаўшы корм, я заўсёды гляджу, каб коні не тапталі кармы пад ногі. Штодзённа чысчу копей. На канюшні ўстаноўлена кругласутачнае дзяжурства конюхаў.

Перш, чым выдаць калгасніку каня, я павінен даведацца, куды ён ідзе, на якую працу. Папярэджваю калгаснікаў, асабліва падлеткаў, каб яны не вельмі ганялі коней, не ператружалі іх, давалі адпачываць.

На далёкую дарогу я выдаю па 2—3 кілаграмы аўса, па пуду добрага сена на суткі. А калі ўсе коні былі на лесавывозках, я таксама быў там і даглядаў за імі.

Кармоў для нашых коней уваўна дастаткова. Мясца звыш 1.000 цэнтнераў сена, 365 цэнтнераў бумбы, 65 цэнтнераў аўса, яравая салома, мякіна.

Сяўба той-жа фронт. Таму я старанна рыхтаваў коней. Зараз усе замарнаваны за мною коні маюць сярэдняю і вышэйсярэдняю ўкормленасць. Яны гатовы да палывых работ.

Старшы конюх
Якаў ГЛЕНАУ.

У КАЛГАСНАЙ КУЗНІ

Без добрай кузні калгасу не абыйсцяся — то колы трэба перацягнуць, то атосу зрабіць, лемш падыраваць ці ворчым выкаваць. Паспрабуй за ўсім хадзіць у суседні калгас, дык не будзе часу калі і працаваць. Адным словам, без кузні ў калгасе, як без рук.

Вось чаму з першых дзён адраджэння арцельнай гаспадаркі мы ўзяліся за аднаўленне калгаснай кузні. На агульным сходзе мяне прызначылі кавалём. Прыйшоў я ў кузню, а там — накавалны ды мех. Ні малаткоў, ні зубіл, ні жалеза.

Параўся са старшыняю калгаса, ды паехаў з калгаснікамі да ўзрвавых партызанамі нямецкіх эшалонаў. Там раздабылі жалеза. Потым набыў вугалю, зрабіў неабходны для працы інструмент. Тым часам калгаснікі прывялі ў парадак памяшканне, і ў кузню пачаўся рамонт.

Працую з усёй стараннасцю, не шкадуючы сіл. За зімовы час адрамантаваў 45 плугоў, усе бораны, 6 акулнікаў. Перабраў калёсы, дзе трэба замяніў утулкі, падкокі, напярэвіў шыны. Адрамантавана вяжка, па якой ачышчалася зерне.

Па прапанове калгасніц зрабіў таксама некалькі дзесяткаў матык для агароднай брыгады. У хуткім часе будзь адрамантаваныя конныя малатарні, якія пачекалі немцы.

Амаль усе кавальскія работы ў нашым калгасе закончаны. І мы рашылі дапамагчы суседняму калгасу «Новае жыццё», які покуль што не мае сваёй кузні. Ад суседзяў пачаў паступаць інвентар. Я прыкладу ўсе намаганні, каб у калгасе «Новае жыццё», які ў нас, увесць інвентар быў у поўнай гатоўнасці.

Каваль Іосіф ЗАПЕКІН.



Аднаўляецца жыццё ў вызвалены ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў раёнах Совецкай Беларусі. НА ЗДЫМКУ: паравы млын, адноўлены і пушчаны ў эксплуатацыю ў калгасе «Беларусь», Добрушскага раёна, Гомельскай абласці. Фото Л. Веліжаніна.

Усеаюзныя спаборніцтвы па супроцьпаветранай і супроцьхімічнай абароне

Зараз праходзяць X Усеаюзныя спаборніцтвы па супроцьпаветранай і супроцьхімічнай абароне, арганізаваныя Асаовіяхімам. Асноўная задача спаборніцтва — рыхтаваць пастанову Саўнаркома СССР аб усеагульнай абавязковай падрыхтоўцы насельніцтва да супроцьпаветранай і хімічнай абароны. Усе пярвічныя арганізацыі Асоавіяхіма, удзельнікі спаборніцтва, праводзяць правярчныя трэніроўкі ў супроцьгазах і масавыя вучэнні па супроцьпаветранай і хімічнай абароне.

першыства наступныя: поўнае завяршэнне ўсеагульнай абавязковай падрыхтоўкі да супроцьпаветранай і хімічнай абароны калектыва, прадпрыемства, установы, навучальных устаноў. У калектыве не павінна быць ніводнага чалавека, які не здаў бы нормы. Пры наліччы супроцьгазаў увесць калектыву павінен адпрацаваць у супроцьгазах адну гадзіну, правесці газакурванне.

Раённыя саветы Асоавіяхіма ў вызваленых абласцях Беларусі павінны прыняць самы актыўны ўдзел у X Усеаюзных спаборніцтвах. У Нова-Веліцы ў спаборніцтва ўключыліся 14 арганізацый, сярод іх хлебазавод і фанерна-папкавы камбінат.

Г. ПАПОВА.

На гэтых трэніроўках і вучэннях раённыя судзейскія калегіі правяраюць выкананне ўсіх нарматываў X Усеаюзных спаборніцтваў.

Паказчыкі для вызначэння

Спецыялісты па размініраванню

Курсы па падрыхтоўцы спецыялістаў па размініраванню праведзены ў Ветцы. Навучалася 25 чалавек. Курсанты абавязаліся да пачатку палых работ поўнацю ачысціць палі калгасаў Прэсяцкага і суседніх сельсаве-

таў ад мін, расставленых нямецкімі нягоднікамі. Маладыя спецыялісты надалі са сваім вопытным інструктарам ужо аб'ясноўдзілі некалькі тысяч мін і сабралі многа трафейнай зброі.

(«Сталінская праўда»).

Аднаўляюць вінакурны завод

Немцы разбурылі Пярэвіцкі вінакурны завод, Жлобінскага раёна. Зараз калектыву рабочых, інжынерна-тэхнічных работнікаў аднаўляе сваё прадпрыемства. У 1941 годзе стаханавец заводу закапаў у зямлю важныя часткі абсталявання. Цяпер гэтае абсталяванне скарыстоўваецца.

Аднаўленчымі работамі ведае партызан, цяпер галоўны механік тав. Катлінскі. Ужо адрамантавалі ўсю бражна-перагонную і канцэнтруючую апаратуру. Працуюць кавальскі і слсарны цэхі.

У недалёкім часе завод пачне выпуск прадукцыі.

Скончан ремонт сабранага інвентара

ЧАЧЭРСК, 14 сакавіка. (БЕЛТА.) МТС раёна скончылі ремонт сельскагаспадарчага інвентара, сабранага пасля выгнаня акупантаў. Поўнацю адрамантаваны 4 трактары, дзве трактарныя сямкі, 8 трактарных плугоў, 94 жалезныя бочкі.

КУРСЫ ТРАКТАРЫСТАЎ

ПРАПОНСК, 14 сакавіка. (БЕЛТА.) Адкрыліся раённыя курсы па падрыхтоўцы трактарыстаў. Навучаецца 75 чалавек.

АДНОУЛЕНА ВЯЛІКАЯ ЧАСТКА ШКОЛ

ЦЕРАХОЎКА, 14 сакавіка. (БЕЛТА.) З 55 школ, якія працавалі ў раёне да вайны, адноўлена ўжо 47, у тым ліку адна сярэдняя і восем пяноўных сярэдніх. У школах навучаецца 5.272 дзяцей. Школы размешчаны ва ўсю прыстасаваных памяшканнях.

ВЫТВОРЧАСЦЬ КОШЫКАЎ

Дзягнэйская арцель лясной прамкааперацыі імені Другой п'яцігодкі адрамантавала вытворчасць плечыных кошыкаў. За кароткі час арцель выпусціла звыш 400 багажных, тарфяных і гародніх кошыкаў. Да канца года будзе выпушчана да 12.000 штук плечыных вырабаў. (БЕЛТА.)

ІНФАРМАЦЫЯ

Адхіленне Гітлерам камандуючых армейскімі групамі Кюхлера і Клюге

ЛОНДАН, 14 сакавіка. (ТАСС.) Як паведавае англійскае міністэрства інфармацыі, згодна атрыманых у Лондане звестак, Гітлерам адхілены два з трох камандуючых германскімі армейскімі групамі па савецка-германскім фронце. На паўночным участку генерал Модэль замяніў фон Кюхлера, войскі якога былі выдаўна выкінуты з іх вельмі ўмацава-

ных пазіцый вакол Ленінграда. У цэнтры фон Клюге заменены фельдмаршалам Бунам. На свае пасады застаюцца толькі ад Манштэйна. Мяркуюць, што Гітлер лічыць вельмі небяспечным правесці перамены ў камандаванні паўднёвага ўчастка фронту пры цяперашніх крытычных ставінах.

БАМБАРДЫРОУКА ШТУТГАРТА, МЮНХЕНА І БРАУНШВЕЙГА

ЛОНДАН, 16 сакавіка. (ТАСС.) Як паведамляе англійскае міністэрства авіяцыі, у ноч на 16 сакавіка больш 1.000 англійскіх цяжкіх бамбардыроўшчыкаў зрабілі налет на Германію, скінуўшы пры гэтым звыш 3.000 тон бомб. Галоўным аб'ектам налетаў з'явіўся Штутгарт. Бамбардыраваны таксама Мюнхен і аб'екты

ў Паўночна-Заходняй Германіі. Цяжкія бамбардыроўшчыкі атакавалі чыгуначныя аб'екты ў Амне. На базы не вярнулася бамбардыроўшчыкаў.

ЛОНДАН, 16 сакавіка. (ТАСС.) Як паведавае агенства Рэйтар, сакавіка амерыканскія бамбардыроўшчыкі зрабілі налет на Бруншвейг.

Ваенныя дзеянні ў Італіі

ЛОНДАН, 16 сакавіка. (ТАСС.) Галоўны штаб войск саюзнікаў у Італіі паведамляе, што пяхота і танкі саюзнікаў, падтрыманыя агнём артылерыі, атакавалі горад

Касіно, пасля моцнай бамбардыроўкі яго з паветра. На пляцы ме ля Анцыо (на поўдзень Рыма) войскі саюзнікаў захапілі два варожыя апорныя пункты.

АКТЫЎНАСЦЬ ІТАЛЬЯНСКІХ ПАРТЫЗАН

ЛОНДАН, 15 сакавіка. (ТАСС.) На паведамленні падпольнай газеты «Італія лібера», якая выходзіць у Паўночнай Італіі, тут актыўна дзейнічаюць партызаны, якія змагаюцца супроць гітлераўцаў. Толькі ў снежні мінулага года яны правялі ў раёне аднаго горада 63 аперацыі. Былі зроблены, у прыватнасці, напад на 17 казармаў фашыяцкіх карабінераў, знішчана многа варштаў на 7 заводах, якія працуюць на немцаў, і разгромлена рэдак-

цыя фашыяцкай газеты «Біа». У Ламбарды партызаны правялі 568 аперацый, у ходзе якіх знішчылі 150 немцаў і 40 італьянскіх фашыстаў. Знішчана тымса некалькі германскіх склаўзбраення і ўзарвана адна элэктрастанцыя.

У студзені гітлераўцы прынялі карную экспедыцыю супроць партызан П'емонта. Капелі ўвялі ў дзейнасць танкі. Партызаны паспяхова адбілі нападзілі 3 танкі і знішчылі гітлераўцаў.

КАРЫСТАЙЦЕСЯ ПАСЛУГАМІ АШЧАДНЫХ КАС!

У вызваленых гарадах і раённых цэнтрах БССР ужо арбілі дзейнасць наступныя ашчадкасё:

ГОМЕЛЬСКАЯ ОБЛАСЦЬ

Гомельская цэнтральная ашчадная каса № 31 (г. Гомель, Палеская вул., д. № 45); Повабеліцкая ашчадная каса № 31/4 (вул. Леніна, д. № 123);

у раёнах: Рэчыцкая, Лоеўская, Церахоўская, Кармянская, Добрушская, Свяцлавіцкая, Чачэрская, Будакашалёўская і Увёіцкая раённыя ашчадныя касы.

МАГІЛЁўСКАЯ ОБЛАСЦЬ

У раёнах: Крычаўская, Касцюковіцкая, Клімавіцкая, Прыпяцкая, Чэрыкаўская, Месіслаўская, Хоцімскай і Краснапольскай раённыя ашчадныя касы.

ВІЦЕБСКАЯ ОБЛАСЦЬ

Жэзненская, Суражская, Мехаўская і Гарадоцкая раённыя ашчадныя касы.

ПАЛЕСКАЯ ОБЛАСЦЬ

Хойніцкая, Брагіцкая, Васілевіцкая і Калінкавіцкая раённыя і ў горады Мозыры цэнтральная № 1169 ашчадныя касы.

Ашчадныя касы прымаюць і выдаюць укладваюць выйгрышы і купоны на аблігацыйныя дзяржаўныя пазык, выдаюць і апапачваюць актывы, правяраюць аблігацыйна на тыражных табліцах.

КАРЫСТАЙЦЕСЯ ПАСЛУГАМІ АШЧАДНЫХ КАС!

Упраўленне дзяржаўных працоўных ашчадных кас і дзяржаўнага крэдыта БССР

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ

ПА СОВЕЦКАМУ САЮЗУ

У металургаў Магніткі

Сталецлавільшчыкі металургічнага камбіната імені Сталіна паспяхова скончылі першую декаду сакавіка. Наперадзе — мартэнаўскі цэх № 1, які выдаў 7 скарасных плавак і перакрыві вытворчасе заданне на 1.919 тон.

Набірае тэмпы калектыву пятай домшы. За декаду выдана ў асобны фонд Галоўнага Камандавання 760 тон чыгуна.

ПОСПЕХ ФІЛЬМА «КУТУЗАЎ»

З вялікім поспехам ва многіх кіноатэатрах Масквы дэманструецца новы мастацкі фільм «Кутузаў». За першыя тры дні фільм глядзеў 200.000 чалавек.

Зараз на капіравальных фабрыках Камітэта кінематаграфіі рыхтуецца больш 300 копій фільма «Кутузаў» для адпраўкі іх у дзеючую армію і флот.

СЯЎБА НА ПОЎДНІ

За апошнія 3—4 дні на палях Стаўропальшчыны ўзарана каля 30.000 гектараў пад яравыя. У радзе паўднёва-ўсходніх раёнаў на месяц раней мінулагадня пачалася масавая сяўба. Калгасы Кізілярскага і Вудзёнаўскага раёнаў пасяялі звыш 2.500 гектараў ранніх каласавых і маслянічых культур.

У Кіргізкай рэспубліцы пасяяна 13.442 гектары. Некаторыя калгасы закончылі сяўбу ранніх каласавых.

Поспехі жывёлаводстваў Дагестана

Адбылася рэспубліканская нарада перадавікоў жывёлагадоўлі Дагестана. Удзельнікі нарады адправілі пісьмо таварышу Сталіну, у якім рапартавалі аб сваіх дасягненнях.

У дні вайны жывёлагадоўля рэспублікі працягвае расці і развівацца. У мінулым годзе калгасы Дагестана здалі дзяржаве звыш плана 8.316 пудоў мяса. Авансам у лік паставак 1944 года і ў фонд Чырвонай Арміі здалі мяса—169.960 пудоў, масла

—1.500 пудоў, воўны—3.000 пудоў, брызны—2.000 пудоў, скур і аўчыны—80.295 штук. На аднаўленне жывёлагадоўчых ферм вызваленых ад нямецкай акупанцыі раёнаў калгасы Дагестана адправілі 1.173 галавы буйнай рагатай жывёлы, 28.000 авечак і коз і 1.100 коней.

У рэспубліцы нямала калгасаў-мільянераў, статкі якіх налічваюць дзесяткі тысяч галоў жывёлы.

Аднаўленне цукровых заводаў

Да вайны ў Курскай абласці было 18 цукровых заводаў. Штогод яны выпрацоўвалі да 20 мільёнаў пудоў цукру. Нямецкія нягоднікі ў час акупанцыі разбурылі амаль усе цукровыя заводы.

Пасля вызвалення абласці пачалося аднаўленне цукровых заводаў. У мінулым годзе было адноўлена 5 заводаў. Гэтыя заводы далі краіне 230.000 пудоў цукру.

У бягучым годзе будзе адноўлена яшчэ 5 цукровых заводаў. Да пачатку сезона цукраварэння ўсе яны ўступяць у строй. Прадукцыянась адноўленых заводаў складзе 73 тысячы цэнтнераў цукру ў суткі. На паярэдніх падліках заводы выпусцяць да 7 мільёнаў пудоў цукру.

Рост магутнасці электрастанцый Сібіры

На Новасібірскай цэпаэлектрацэнтралі № 3, пабудаванай у час вайны, закончылася выпрабаванне новага катла. Пуск яго навілічыць энергетычную магутнасць гарадскіх станцый на 15.000 кіловат.

За час вайны ў Новасібірску, Кемераве, у Алтайскім, Краснаярскім краях і другіх абласцях Сібіры магутнасць электрастанцый павялічана на 232.000 кіловат.